

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Знамя труда

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 151 (6434)

СУББОТА, 19 декабря 1987 года

Цена 3 коп.

## Быть в авангарде

В повестку дня собраний партийных организаций встают вопросы перестройки. Наша партия приступает ко второму, более сложному и ответственному этапу перестройки, возрастают и ее роль в данный период.

Как известно, на первом этапе ЦК КПСС, Политбюро, партийные комитеты на местах вели активный поиск путей перестройки, выбор направлений, методов работы, проводили разного рода эксперименты и во многом добились практического успеха. Повсеместно разворачивается демократизация, включаясь потенциал народа во все процессы перестройки.

В районной партийной организации за этот период произошел значительный качественный скачок во многих сферах деятельности. Партийный комитет совхоза «Матраевский» на демократической основе провел выборы председателя исполнкома сельского Совета народных депутатов, управляющих двух отделений и можно даже на этих примерах видеть как повысилась активность коммунистов и всех тружеников. Конечно, это лишь первые шаги и нельзя считать, что перестройка здесь идет успешно. Скорее следует говорить о недостатках и упущениях, когда кандидаты в управляющие при выдвижении не оглашали программы своей деятельности, если будут избраны. А ведь в этом гвоздь вопроса. Но сути дела сводилось лишь к обсуждению личностных качеств кандидатов. Не был исключением и процесс демократизации при выдвижении кандидатов в народные депутаты. Здесь также во многом лишь подстраивались под перестройку. Порой не сами члены коллектива выдвигали кандидатов, а по «бумажкам» предлагались фамилии определенных заранее лиц.

Теперь такие методы не годятся, нельзя дело вести по-старому. На совещании в Центральном Комитете КПСС, на котором обсуждались задачи партийной работы по обеспечению главных направлений нового этапа перестройки, Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев особо подчеркнул, что сейчас, когда мы подошли к новому, очень сложному этапу перестройки, середину которого составляет линия, содержащая в себе две взаимосвязанные, взаимообусловленные стороны — дальнейшую демократизацию общества и радикальную экономическую реформу, наша работа переходит в другую плоскость. Будут затронуты интересы многих миллионов людей, а это означает, что перед партией встанут еще более сложные задачи. Нужны новые подходы, новые методы их решения.

Ныне партийные организации должны начать практическое соединение концепции перестройки с жизнью. Надо обеспечивать строительство квартир, школ, клубов и других объектов соцкультбыта, улучшить работу торговли, всей сферы обслуживания. Достичь успеха здесь можно лишь повысив организованность, дисциплину и ответственность. В этом перестройка должна коснуться всех и каждого. Пока же мы в районе вынуждены лишь сетовать на плохое обеспечение населения хлебом, многими товарами повседневного спроса, массой недостатков в обеспечении транспортом, связью, жилищно-коммунальном обслуживании. А ведь возглавляют эти участки коммунисты, привычные быть в авангарде перестройки. Нам крайне необходимо повсеместно повысить активность членов партии. Начать тут прежде всего должны члены райкома КПСС, парткомов и бюро. Не могут и не должны они быть только «почетными» членами выборного органа. На собраниях, обсуждающих вопросы хода перестройки, по-настоящему принципиальной должна быть оценка каждого члена парткома и бюро. Здесь нужны люди общественно активные, а не просто хорошо проявившие себя в производстве.

Перестройка настойчиво видоизменяет действительность. А когда она широко пойдет через демократизацию, экономическую реформу, новый хозяйственный механизм, мы убедимся кто чего стоит. Станет ясно способен тот или иной руководитель, коммунист вести дело. Сейчас на финишеТогда, в период непосредственной подготовки к XIX Всесоюзной партийной конференции должна возрасти авангардная роль членов партии. На первый план выходят конкретные дела. Партийные организации должны обеспечить реализацию задач второго, решающего этапа перестройки.

Р. ЯРМУХАМЕТОВ,  
диспетчер совхоза.



Комсомолец Ринат Шарипов (на снимке) второй год трудится токарем в ремонтно-механическом цехе Бурнаевского рудоуправления. Учился этой профессии он здесь же, в коллективе, у наставника Салавата Кулгарина.

— За короткий период

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Зимний день — урожаю

### Снегопахи на полях

Хотя и выпало на поля совхоза «Таналыкский» мало снега, и не появился еще широкий фронт работы, механизаторы отделений совхоза «Таналыкский» начали проводить выборочное снегозадержание. Эта работа сегодня в основном проводится на полях, занятых многослойными травами.

Всего же снежные валы проложены на 650 гектарах площади. А предстоит земледельцам провести мероприятия по накоплению влаги в почве на 15200 гектарах. Для выполнения этой задачи в календарные сроки будет задействовано 16—18 снегопахов.

С первых дней снегозадержания неплохо трудятся механизаторы из Бакаловского отделения Владимир Кинсфатор, из Центрального — Булат Аблаев, которые на тракторах ДТ-75 успешно выполняют норму.

Р. ЯРМУХАМЕТОВ,  
диспетчер совхоза.

## Репортаж

Оживление царит на овцеводческой ферме Мурзинского отделения ордена Ленина совхоза «Матраевский». Идет усиленная подготовка к предстоящему окоту овец. Чабаны задают корм животным, выполняют кое-какие мелкие ремонтные работы.

Управляющий Н. Х. Гареев предложил посмотреть, в каком состоянии находятся помещения, где будет проводиться эта важная сельскохозяйственная кампания. Подходим к карде, где не торопясь, поедают солому овцы. Тут же недалеко запрягает лошадь один из чабанов. Знакомимся с ним.

Сабитов Махмудян Фазильянович не новичок в животноводстве, мно-

## Задача по-плечу

гие годы проработал в овцеводстве. Дело свое знает и любит.

Скоро на пенсии собирается Махмудян агай, — говорит Нажип Хазеевич, — сейчас передает свой опыт работы другим. Но, как змеиной, не только учит, но и спрашивает строго.

Помогают старшему чабану С. Х. Янсантов и Х. Г. Турсынбаев. Все вместе проходят внутрь помещения. Чисто, уютно и солома уже постелена. Здесь же трудятся ремонтники, завершают установку kleток.

— Ухаживаем мы за маточными отарой в 900 голов, — рассказывает М. Ф. Сабитов. — Уход за ними и кормление

самые тщательные, не было случая падежа животных. Массовый окот начнется еще до нового года. Надеемся получить от каждой сотни овцематок по сто ягнят. Таково и наше обязательство.

За маточными отарами в отделении уже задолго закрепили сакманщиц. До окота еще есть время, но женщины не идут этого часа, сами приходят на ферму, оказываются посильную помощь чабанам в ходе подготовительных работ.

Из разговора с чабанами чувствуется их желание справиться с поставленной задачей и не только получить запланированный приплод, но и сохранить его.

В. ДАНИЛОВ.

## БЕЗ ЗАБОТЫ О БУДУЩЕМ

Во многих колхозах и совхозах района успешно выполнены годовые планы по вывозке органических удобрений на поля, неплохо поработав в этом отношении в период ударного двухмесячника, который завершился 15 декабря. И в целом по району вывезено 370000 тонн перегноя, сколько намечалось по годовому плану.

Однако в колхозе «Красное знамя» с на-

чала года при плане 14000 вывезено лишь 8218 тонн органики. Совхоз «Матраевский» — 37000 тонн при плане 55000. До сих пор не выполнили задания поlevоды совхозов «Актарский», «Таналыкский», «Маканский».

А в колхозе имени Салавата годовой план выполнен лишь на пять процентов. Остается только удивляться позиции, которую заняли руководители и специали-

## Пример коллектива

У операторов машинного доения Абубакировской фермы колхоза «Красный доброволец» идет давняя традиция соревноваться в совершенствовании своего мастерства по производству молока. Как правило, определенный рубеж они намечают в самом начале года при подготовке к принятию социалистических обязательств. Прежде чем называть цифру, за которую они будут бороться, подытожат результаты труда минувшего года, взвесят плюсы и минусы, сделают пометки для того, чтобы вперед не допускать промаха. При этом берутся во внимание продуктивность коров, запас кормов и их питательность, условия труда на ферме.

Много лет подряд социалистическое соревнование операторов машинного доения возглавляли коммунисты А. Абубакирова, А. Абдуллина. Их примеру всегда следовали остальные. Среди лучших также Ф. Муталова, Ф. Абубакирова. Не было года, чтобы они оказались на левом фланге соревнующихся. Правда, борьба за большое молоко и за честь трудового коллектива не всегда шла гладко, по проторенной стежке. Временами приходилось туго, выполнив принятых обязательств оказывалось, бывало, под угрозой срыва. Причины разные: ранний за-

пуск наиболее молочных коров, иногда и плодность из-за неточного ведения зоотехнического учета, болезнь и т. д. Благодаря старанию, чувствуя ответственности перед коллективом труда всегда преодолевались.

Вскоре о дружном коллективе Абубакировской фермы, о ее отдельных членах заговорили в колхозе. На них стали равняться молодые, пришедшие на смену старших. Теперь прочно вошли в число передовых операторов машинного доения хозяйств района депутат Федоровского сельского Совета М. Билалова, молодой животновод К. Насбуллина. За одиннадцать месяцев первая из них выдала по 3915 килограммов молока от каждой коровы при годовом обязательстве 2650 килограммов. А результаты второй соответственно 2897—2600 килограммов. Они обе работают с начала декабря в счет 1988 года.

Завершается второй год двенадцатой пятилетки. Передовые операторы машинного доения возглавляли коммунисты А. Абубакирова, А. Абдуллина. Их примеру всегда следовали остальные. Среди лучших также Ф. Муталова, Ф. Абубакирова. Не было года, чтобы они оказались на левом фланге соревнующихся. Правда, борьба за большое молоко и за честь трудового коллектива не всегда шла гладко, по проторенной стежке. Временами приходилось туго, выполнив принятых обязательств оказывалось, бывало, под угрозой срыва. Причины разные: ранний за-

Б. АЛИБАЕВ,  
секретарь партбюро колхоза «Красный доброволец».

# Благоустройству наших сел — заботу и внимание!

## Нужен перелом

Повсеместно идет перестройка, которая коснулась и нашего района, в том числе исполнкома Бурбайского поселкового Совета народных депутатов. Наряду с другими, перед депутатами поселкового Совета стоит важная и неотложная задача — благоустройство поселка. Данный вопрос никогда не был спит с повестки дня, он волнует нас и сегодня.

Ежегодно на это выделяется определенная сумма денежных средств. На этот год предусмотрено 10 тысяч рублей. На начало декабря израсходовано 8 тысяч. Из них на приобретение штакетника, прожилки и столбов — 2000, на отсыпку и грейдерование дорог поселка — 1300, на асфальтирование спортивной площадки, беговых дорожек и территории средней школы — более 3000 рублей и т. д. За лето успели огородить штакетником территории Хайбуллинской геологоразведочной партии, домов горноспасателей и некоторых домов частного сектора по улицам Октябрьская, Речная, имени Фрунзе. Дома быта, детского сада. Произведен ремонт нисичего моста через реку Таналык, сооружен новый.

В благоустройстве поселка участвуют, хотя

еще недостаточно, почти все коллективы цехов рудоуправления. Так силами рабочих автотранспортного цеха грейдерованы улицы, проложена шоссейная дорога в Юшу. Правда, эта работа еще не завершена, но с весны она полностью будет закончена.

Для того, чтобы навести полный порядок в поселке, предстоит выполнить огромную работу. В поселке еще много разваленной ограды, ветхих домов, требующих ремонта. Не приведены в порядок пешеходные дорожки, мало зелени на улицах, возле домов рабочих. Особенно беспокоит исполнком поселкового Совета, его депутатов район старого Бурбая. Здесь в некоторых домах надо заменить ограды, покрасить. Отдельные жильцы прямо на улицу вываливают навоз, надолго оставляют возле ворот привезенные дрова, уголь. Летом сточная вода из летнего водопровода местами образует лужи, ремонт лопнутых труб никто не занимается.

Большой упрек надо сделать в адрес жилищно-коммунального отдела (начальник Х. Н. Абданин). Он не занимается ремонтом жилых домов и благоустройством поселка. На настроение

людей влияет и бытовое обслуживание, много нареканий на плохую работу общественной базы. Обеспечение трудящихся газовыми баллонами не соответствует требованиям, по-прежнему большая очередьность на их получение. Люди иногда идут по месяцам. Такое положение в дальнейшем терпимым быть не может. Прежде чем требовать, надо создать нормальные условия человека, тогда у него будет настроение заниматься благоустройством, появится желание не отставать от других.

В будущем году исполнком поселкового Совета планирует создать специальную бригаду, которая займется благоустройством. Будут приведены в порядок все улицы, где образованы свалки мусора около жилых домов. Необходимо упорядочить место стоянки автомашин, гаражей по улице Шахтерская, в районе хлебзавода.

Третий год двенадцатой пятилетки для бурбайцев должен стать переломным в благоустройстве поселка. Каждому жителю надо уже сегодня готовиться к этому, помня, что благоустроенный вид поселка — это и настроение, и радость твоя и твоих детей.

**И. СИДОРЕНКО,**  
председатель исполнкома Бурбайского поселкового Совета.

## Не только здания красят улицу

Село Подольск — центр совхоза «Таналыкский» — за последние годы заметно похорошело. Жители стали больше уделять внимания благоустройству улиц и дворов, дирекция совхоза, исполнком Таналыкского сельского Совета народных депутатов организуют в летнее время субботники и воскресеньи по очистке населенного пункта от скопившегося мусора, навоза, ремонту оград, озеленению. Все же вид села далек от настоящих благоустроенных деревень.

Об этом рассказывают жители в своих письмах, присланных в редакцию.

Как только въезжаешь в Подольск, пишет автор одного из писем (он просил не называть его фамилии), — беспорядок сразу бросается в глаза. С началом весны путем субботников очищается мусор, а потом все забывается. Это особенно заметно бывает у двухэтажных домов, в некоторые подъезды просто невозмож но войти. Кучи мусора.

навоза временами вплотную приближаются к дверям подъезда. Так часто случается на территории дома № 4 по улице Юбилейная.

По проекту в этом доме предусмотрена канализация. Она есть, но вся беда в том, что не работает. Жильцы вынуждены сооружать во дворе туалеты, но сделанные на скорую руку и для временного пользования, они не содержатся как положено, и становится рассадником инфекций. Рядом с домом совхозная баня, естественно, и ее стоки скапливаются возле квартала.

Или другой пример. Строители порой не придерживаются проекта. На улице Совхозная через каждые два-три дома — переулок. Они завалены мусором, навозом. Более того, жильцы этой улицы нет-нет да вываливают их на соседнюю улицу Кооперативную. Даже здание конторы фермы № 1 еле видно среди мусора.

Все это видят, но ни исполнком сельского Совета, ни общественность

меры не принимают. Словом, люди делают так, как им вздумается.

Автор второго письма упрекает жильцов двухквартирных домов за то, что они пренебрегают правилами пожарной безопасности: «Строители СУ-3 (бывшая ПМК-292) возвели пять двухквартирных домов. Там в основном живут молодые семьи. Эти строения придают хороший вид селу. Но беда в том, что дома расположены вблизи газового склада. Когда взрослые уходят на работу, дети остаются без присмотра. Они играют около этого склада, кто-нибудь проинт неосторожность — и до беды не далеко.

Сейчас мы привыкли пользоваться летним водопроводом. Однако по нашей улице он не проведен. Это ведь тоже один из элементов культуры и благоустройства населенных пунктов. Почему-то в совхозе довольствуются лишь сдачей в эксплуатацию жилья, а другими вопросами мало интересуются».

**И. КУДАБАЕВ.**

Эти красивые на вид дома по улице Фрунзе являются украшением поселка Бурбай. В них живут водитель автотранспортного цеха Анатолий Павлович Сивоплясов (левый снимок) и Николай Иванович Писаренко — заведующий складом горюче-смазочных материалов этого же цеха. Дома деревянные, обложены кирпичом.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Вклад каждого

За последние годы, когда благоустройству населенных пунктов отводится немаловажная роль, заметно изменился облик наших деревень и сел. Большая работа проведена в населенных пунктах Актырского сельского Совета — селе Актыр, поселках Садовый, Степной. С наступлением зимних холодов, снежных заносов работы по благоустройству до весны временно прекратились. Но сейчас уже можно подвести некоторые итоги. В связи с этим мы просим ответить на некоторые вопросы председателя исполнкома Актырского сельского Совета народных депутатов З. С. Мукайрову.

— Зайнаб Салиховна, как на территории Актырского сельского Совета появились ощущимые сдвиги по благоустройству улиц, домов в населенных пунктах?

Вопросами благоустройства и улучшения облика населенных пунктов в сельском Совете начали заниматься еще с 1985 года. Они были обсужденены на заседаниях исполнкома, им посвящены сессии сельского Совета. Кроме того, депутаты по своим избирательным округам провели разъяснительную работу среди своих избирателей в селе Актыр, поселках Степной, Садовый в связи с предстоящими работами по благоустройству и санитарной очистке улиц, дворов, а также территории учреждений, предприятий и организаций. Совместно с исполнкомом районного Совета прошли заседания с руководителями предприятий, расположенных на территории сельсовета. А конкретно благоустройством начали заниматься в текущем году.

— Что проделано?

— Полностью обновлены заборы присадебных участков, полисадников по улицам Колхозная, Комсомольская в селе Актыр, Советская и имени Фрунзе в поселке Степной; а также в Садовом. Новые заборы с декоративным орнаментом поставили общевойсковые санитарные части. С тех пор сменилось несколько руководителей в данном предприятии, каждый обещал довести начатое до конца, но дело не свинулось с места. В настоящее время номерные знаки домов не упорядочены по улицам Юбилейная, Пионерская, Подгорная, проспекту Целинному, новым улицам имени 40-летия Победы и имени Фрунзе в селе Актыр.

— Какие меры принимаются к гражданам, не занимающимся благоустройством своих приусадебных участков, домов?

На заседаниях исполнкома сельского Совета и администрации комиссии неоднократно обсуждались нарушители санитарного состояния, отдельные граждане, которые допускают антисанитарию

в своих дворах. Частые жалобы поступали со стороны жителей микрорайона по поводу содержания отдельными гражданами

данами в полисадниках уток, курей. По этому поводу неоднократно комиссией проходила по этим дворам. Были составлены протоколы совместно с санэпидемстанцией на таких граждан, и они наказаны административным штрафом, предупреждением. Например, Гаффа Арабаев, проживающая по улице Салавата в с. Актыр, Марат Тугузбаев, механизатор РО «Агропромхимия» и многие другие жители улиц Молодежная, Юбилейная и Пионерская в связи с тем, что навоз, накопленный ими возле сараев, не вывозится вовремя.

Надо сказать, что в этом вопросе транспортное обслуживание населения нашего села Актыр еще недостаточно налажено. Есть случаи, когда граждане обращаются за помощью к руководителям организаций с просьбой выделить им транспорт для вывоза навоза, мусора с территории улиц и дворов, но не все они удовлетворяются. Такие обещания они получают в администрации и коммунальном хозяйстве РО «Агропромхимия» и СУЗ, а оплаченные услуги не выполняются.

— Что предстоит еще проделать в будущем?

— В настоящее время мы завели лицевые счета на жилые дома как на ведомственные, так и индивидуальные, в которых включили необходимые работы по благоустройству конкретного двора. На будущий год запланирован полный ремонт улиц Ахметшина, Речной и Набережной в селе Актыр.

Депутаты сельского Совета, весь его актив в этой работе принимают активное участие, поддерживают тесную связь со своими избирателями, трудовыми коллективами, выдвинувшими их кандидатами в депутаты.

Наступила зима. Время, когда снег прикрывает весь мусор и непорядок. Но вид села не улучшится, если человек не приложит к этому руки. Не красят учреждения кое-как протоптаные в снегу тропки, обледеневые ступени крыльца, следы выплеснутой грязной воды прямо у входа в здания. Жители сел зимой зачастую не заботятся о чистоте, маскируют отбросы снегом.

Благоустройство — дело общее. Заботиться о нем необходимо в любое время года.

**М. КУСЯКОВ.**



## Курсом интенсификации

## РАСЧЕТ — НА УЛУЧШЕНИЕ

КОЛЛЕКТИВУ нашего совхоза «Хайбуллинский» на первые два года пятилетки был доведен план по заготовкам мяса в объеме 15700 центнеров. Но имеющимся расчетам до конца года этот план будет выполнен на 61 процент, останется долг в 6100 центнеров. Если в оставшиеся три года пятилетки план не будет уменьшен, в это по всей видимости так и будет, нашим животноводам необходимо будет заготавливать ежегодно по 9800 центнеров мяса.

Для того, чтобы спрятаться с планами и расчитаться с долгами, мало перенесли ранее допущенные ошибки и просторы, как объективные, так и субъективные причины. Сейчас делать это нет никакого смысла. Хотя многому они научили. Хотется сказать о том, какие основные пути имеются, изыскиваются возможности и резервы, чтобы вернуть упущенное, выйти из создавшегося трудного положения в мясном вопросе.

Сейчас делаются первые шаги по увеличе-

нию производства мяса и снижению его себестоимости.

С марта нынешнего года в Центральном отделении на откорме молодняка крупного рогатого скота начало трудиться семейное звено в составе братьев Сергея и Владимира Балакиных. Можно сказать, что возникло это звено стихийно. Старший Сергей работал один, затем к нему присоединился брат, вернувшийся со службы в рядах Советской Армии. Важно было поддержать их, закрепить их уверенность в своих силах.

Братья не спасовали перед трудностями. Сейчас откармливают до 300 бычков по интенсивному методу. На голову скота приходится 9,10 кормоедиц, что позволяет достигать килограммовых среднесуточных привесов, держать бычков на откорме не более двух месяцев, доводить вес каждого до 400 килограммов и более.

Балакины добились то-

го, что снизили себестоимость одного центнера мяса до 170 рублей. Тогда как в откормочной группе, например, в Комсомольском отделении, себестоимость центнера мяса составляет 230 рублей. Трудится тут не семейное звено, на голову скота приходится всего лишь по 6,7 кормоедиц, что растягивает срок откорма до 3—4 месяцев. Хотя, думается, что и здесь при умелой и хорошей организации кормления скота можно получать результаты не хуже, чем в звене Балакиных. По всей вероятности, не дадут результатов в этом вопросе наши зоотехники.

В свиноводстве на откорме свиней тоже работает семейное звено Гавриловых. Мать и сын начали трудиться совместно также в этом году, но уже сейчас результаты их труда резко отличаются от тех, что были раньше, стали значительно лучше. Тут уже нельзя сказать, что для них создаются какие-то особые условия. Нет. Помещение прежнее, рацион кормления животных не изменился. Главную роль сыграл

тут человеческий фактор, иной, новый подход к порученному делу. И свини в обиде не остаются. Действует прогрессивно-возрастающая форма оплаты труда: чем выше среднесуточные привесы, тем больше заработкаешь. Например, мать и сын Гавриловы в прошлом месяце получили вместе не менее 600 рублей.

К сожалению, следует признаться, что такие семейные звенья, колхозные интенсивного труда в нашем хозяйстве — считанные единицы. В итоге по совхозу остаются низкими среднесуточные привесы молодняка скота и высокая себестоимость производства. Задача для нас, специалистов, увеличить число таких коллективов.

Массовый характер таких коллективов приобретут при условии перехода подразделений хозяйства на новый метод хозяйствования, будут работать на арендном подряде. Сейчас ведется подготовительная рабо-

та. Тут уже и полеводы будут заинтересованы в

том, чтобы обеспечить животноводов дешевыми кормами хорошего качества. Если одна из причин низких среднесуточных привесов объяснялась однообразными, несбалансированными по всем питательным веществам кормами, то в нынешнем году структуру площадей коровьих культур изменяли. Агрономической службой разрабатываются мероприятия по обеспечению животных полноценными высокобелковыми кормами. В структуру кормовых культур включены большие бобовые или смесь бобовых и злаковых культур. Больше половины посевов кукурузы будет выращиваться по зерновой технологии. Рапс займет 600 гектаров. Расширяется площадь поливных лугов.

Все эти мероприятия дадут возможность заготавливать корма с высоким содержанием белка в потребном количестве, повысить продуктивность скота, а затем — решить проблему заготовок мяса.

**Б. АБЛАЕВ,**  
главный экономист  
совхоза «Хайбуллинский».

## Отстают

Где проявляется должностная забота о поднятии продуктивности скота, вводятся элементы культуры ведения животноводства, своевременно решаются вопросы укрепления ферм кадрами, там и упаковкой налицо. А вот на ферме первой бригады колхоза «Сакмар» все это делается наоборот. Ферма идет на последнем месте по всем показателям. Если виновница в дело, можно понять, что и здесь люди готовы работать так, как в других колхозах. Животноводческие помещения расположены рядом, скот кормят согласно рациона, а продукция получает меньше всех в колхозе.

В данном колхозе нет ни одного оператора машинного доения, которая достигла трехтысячного рубежа, т. е. производила по 3000 килограммов молока в год от каждой коровы. Скотники, доярки объясняют это плохой породностью дойного стада, бедностью рациона, нехваткой кормов. Здесь кормят животных однобразно, им выдается сено и солома. И ничего другого. Да и качество силюса очень плохое, одни подсолнечные стебли. Они жесткие, не имеют никакого вкуса и питательности.

На ферме не хватает людей. Хотя Абашево большое, сегодня на фермах нужны подменные доярки, телятницы. Этот вопрос годами не решается, на собраниях много раз говорится, а перелома в лучшую сторону, во крайней мере, не видно.

Причины отставания фермы много. Но все это зависит от людей, от их участия в труде. Надо понять одно: без вклада труда ничего не изменится.

**М. ИБРАГИМОВ,**  
общественный корреспондент.

## ИЗ ПУСТОГО В ПОРОЖНЕЕ

К новому «рекорду» в районном масштабе приближаются животноводы колхоза «Новый путь» по сдаче государству низкосортного молока. Сегодня они занимают одно из «ведущих мест» по этому показателю. Животноводы решили поделиться « опытом» своей работы и мы предлагаем читателям репортаж с места событий.

Вечерняя дойка на Новозирганской молочной ферме колхоза. Она всегда проходит без ответственных работни-

ков животноводства. Да и чего тут не видели зоотехник, ветврач, заведующий фермой — ведь каждый день одно и то же. Благо, качество молока не повышается. Остаетсяжаловаться только на то, что молокозавод «неправильно» определяет жирность, сортность, кислотность и прочее.

А в лаборатории тем временем определяются качественные показатели молока и, не беда, что приходится не устанавливать кислотность и плотность из-за отсутст-

вия реагентов и ареометра. Авось зачтется! Главное — учсть физический вес, — и на молокозавод

## Фельетон

Да вот беда, молоковоз на ферме сломался, придется по указке руководства действовать — просить помочь у Ильячевцев. Сказано — сделано. Подъезжает молоковоз из Ильячевской молочной фермы с партией молока, догружается молоком Новозирганской

фермы, приложили две накладные с заполненными реквизитами — и в путь!

Теперь остается спорить с лаборантами молочного завода, где молоко и какого оно качества. Может, удастся ввести в заблуждение?

К сожалению, с жирностью не прошло. Если в Новозиргане определили жирность 4,2, Ильячево — 3,9 процента, то на заводе — 3,6 процента вместе взятые. Да и другая досадная промашка вышла — получилась разница в весе, не хватило 24 килограммов молока. Ну и здесь обошлось все «бла-

го-лучио». поделили утерю между фермами по справедливости. Решено, что новозирганцы недовезли 15, или чевы — 9 килограммов, за то, что молоковоз предоставил.

Возвращаясь в хозяйство, лаборантка задумалась — почему же такая разница в жирности, весе. Может не нужно было смешивать молоко двух ферм? А может это от кислоты с неизвестной плотностью, которую ей дал заведующий? Да, наверное, опять не удастся животноводам колхоза выйти в передовые.

**И. НАЖДАК.**

## ЗАГОТОВКА ЖИВОТНОВОДЧЕСКОЙ ПРОДУКЦИИ

на 16 декабря

Первая графа — хозяйства, вторая — продано государству мяса, третья — молока, четвертая — шерсти (в процентах к годовому плану).

## КОЛХОЗЫ:

имени Фрунзе	38	104	100
«Новый путь»	46	106	87
«Кр. доброволец»	94	108	101
им. Калинина	100	123	
«Красное знамя»	83	87	105
имени Ленина	68	97	110
«Сакмар»	50	91	—
имени Салавата	47	89	—

## СОВХОЗЫ:

«Акъярский»	68	97	87
«Таналыкский»	76	103	92
«Хайбуллинский»	46	100	96
«Маканский»	77	113	98
«Матраевский»	68	101	100
«Степной»	60	108	—

По району: 67 103 98

На 16 декабря по данным инспекции ЦСУ колхозы и совхозы района отправили государству 43453 центнера мяса при годовом плане 64600, 218613 центнера молока при плане 215000 и 1738,2 центнера шерсти в чистом волокне при плане 1780.

Тревожное положение по заготовкам мяса, созданное еще в начале года, остается и сейчас. Не раз говорилось о том, что во многих хозяйствах района неудовлетворительно организован откорм молодняка крупного рогатого скота и свиней, не вы-

полняются задания по получению привесов. Результаты, как видно, складываются не утешительные. Сегодня самые низкие показатели имеют коллективы животноводов колхозов имени Фрунзе (гл. зоотехник И. Бухарбаев), «Новый путь» (К. Илимбетов), имени Салавата (Г. Кадаев), совхоза «Хайбуллинский» (Я. Мухаряров), где планы по мясу не выполнены даже наполовину.

Из всех хозяйств единственный, кто успешно выполнил план — это коллектив колхоза имени Калинина (зоотехник Х. Давлетбердин).

Несмотря на выполнение плана по сдаче молока в целом по району, есть угроза срыва его колхозами «Красное знамя», имени Салавата, «Сакмар».

Затянулось и выполнение плана по заготовке шерсти. Фактически отработали шерсть на пункт сдачи колхозы «Новый путь», совхозы «Хайбуллинский», «Маканский» и «Матраевский», а до сих пор не представили в ЦСУ приемно-сдаточные акты.

Непонятную позицию заняли руководители и специалисты совхоза «Таналыкский» (директор З. Г. Халилов, гл. зоотехник В. Ш. Баширов). Хозяйство недосдает государству 34 центнера шерсти в чистом волокне, а никаких мер для выполнения плана не принимается.

Задача животноводов на завершающем этапе состоит в выискивании всех резервов и возможностей для сдачи государству максимального количества качественной продукции.

## СЕБЕ В УБЫТОК

Наименование хозяйства	Сдача мяса (КРС, голов)		Сдача молока (ц)	
	ниже средней и тощих рубках	убыток в рубках	сортов	несортов- твенных рубах
имени Фрунзе	15	1857	239	31
«Новый путь»	57	10019	2952	866
«Кр. доброволец»	71	11100	12326	156
имени Калинина	21	3558	1638	284
«Красное знамя»	106	18509	9427	204
имени Ленина	122	18300	5390	662
«Сакмар»	90	14357	6157	85
имени Салавата	115	19703	3494	80
«Акъярский»	121	20973	3866	307
«Таналыкский»	181	30061	3275	388
«Хайбуллинский»	100	17480	1764	98
«Маканский»	72	9238	1878	62
«Матраевский»	115	19055	2388	67
«Степной»	34	5359	883	13
По району:	1220	199569	55111	3307
				149404

Вышеприведенная таблица довольно отчетливо показывает, какие убытки несут колхозы и совхозы с начала года за некондиционный скот и молоко низкого качества, отправляемые государству.

Вопрос откорма скота для животноводов, зооветспециалистов и руководителей не новый. Некоторые отнеслись к нему со всей серьезностью и важностью. Примером может слу-

жить колхоз имени Калинина, единственное из хозяйств района, спровоцированное с годовым планом по продаже мяса государству.

Отлично трудятся на откорме скота животноводы совхоза «Маканский». Только в прошлом месяце они отправили на мясокомбинат 205 голов молодняка крупного скота средним весом 239 килограммов после выбраковки, вместо того, чтобы лечить этот скот и откармливать. По самому легкому пути попали зооветспециалисты хозяйства.

Как вас обслуживают?

### НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

Бригада телемастеров при РПУ бытового обслуживания населения не так давно перешла на коллективный подряд. Результаты уже есть, о чем охотно рассказали его члены. Разговор начался с бригадира телемастеров И. П. Волынского:

Иван Павлович, известно, что ваша бригада ежемесячно выполняет и перевыполняет свои планы. В чем секрет успеха, не в этой ли новой форме организации работы?

Разумеется, в этом. Да и ребята подобрались в бригаде трудолюбивые, знающие свое дело.

Бригада большая? Как же ей удается обслуживать жителей всего района?

В том, что бригада маленькая, и заключается одна из трудностей в работе. Здесь, в здании Акъярского комплексного приемного пункта, располагается мастерская, где работают и телемастер Х. Музайров. Обычно одна из нас на выездном обслуживании. Сейчас, правда, есть у меня ученик А. Ханнов. Рассчитываю на него помочь в дальнейшем.

При Бурнаевском дому бытовых услуг имеется вторая мастерская, где работает Р. Газизов. Вот и вся наша бригада. Однако при желании можно было бы обеспечить своеобразным ремонтом радиотелевизоры все участки, за которыми мы закреплены. Но все дело упирается в сложности транспорта. Мы обязаны обслуживать их по графику, однако, если честно, он не соблюдается. Если побывали мы в дальнем хозяйстве два раза в месяц — и то хорошо, но ведь этого недостаточно. Отсюда и вполне обоснованные претензии наших клиентов.

Сколько же у вас таких участков?

По числу комплексных приемных пунктов — более двадцати. Но КПП ведь имеются не всегда, а обладателям телевизоров в каждом селе хватает.

А обслуживание на

## Подряд есть, нет поддержки

дому вы не практикуете, ведь принести телевизор не так то просто из дома в приемный пункт, тем более привезти из соседнего села?

Нет. Ведь нас мало. Сколько же надо затратить времени, чтобы обогнать дворы наших клиентов, да к тому же застать их дома. Не легко обойти так же все деревни в одном только сельском Совете. И не просто надо обойти, а основательно осмотреть, устранить неисправности в телевизорах.

Теперь понятия жалоб Ю. Кусильдина из деревни Урияк. Он и его односельчане долго не могли дождаться приезда телемастера в их деревню. Заказ в диспетчерской РПУ БОН был дан еще в сентябре.

Мы побывали в этом селе в ноябре. Конечно, жалобы людей в данном случае обоснованы. Но надо понять и ваше положение. В Урияке, как известно, нет комплексного приемного пункта.

Его нет даже в Абашево. Где должен располагать свою временную мастерскую телевизорный мастер? Кстати, сейчас и в Валитово закрыт КПП, не могут, якобы, найти приемщика взамен ушедшему в декретный отпуск. Но отсутствие КПП — полбеды для нас.

Хуже всего дело обстоит с транспортом. Например, как добраться до Байгускарово, Валитово, Исянгильдино? Автобусы здесь часто не ходят. Да и распорядок их рейсов не всегда удобен для нашей работы — не успеваем. Не во всяком селе есть элементарная столовая, не говоря уже о гостилице в случае бездорожья. Командировочные нам не оформляют, билеты за проезд не оплачиваются — все за свой счет.

Кто же об этом должен заботиться?

Руководство управления бытового обслуживания населения считает, что, поскольку мы официально подчиняемся Сибайскому заводу ремонта радиотелевизоров, то он и должен обеспечить нас транспортом.

тому и всем остальным. Мы действительно зависим в своей работе от этого завода, так как он поставляет нам необходимые детали. Мы на завод не в обиде. Детали поступают регулярно, в достаточном количестве. Есть, конечно, и общедефицитные, например, узелок для телевизора «Каскад». Но в нем мы нуждаемся редко.

От кого же вы все-таки больше зависите?

От тех, кто рядом. Ведь и планы свои мы выполняем в счет РПУ БОН.

А ведь решить проблему с транспортом, хотя бы частично, есть смысл и в сельских Советах, даже колхозам, совхозам. Кто же заинтересован в том, чтоб население на их территории не знало проблем с бытовыми услугами?

Конечно. Но пока, по тому как скоро открываются КПП в отдаленных селах района можно уже судить об истинном внимании к нуждам трудающихся ряда представителей местной власти.

**В вашей мастерской, кажется, не жарко.**

Да, сидим в шубах. Можно было бы и перчатки одеть, да работать нельзя иначе. Пожарники вновь обещали отпраffовать нас за нашего «козла», если еще раз обнаружат его в мастерской. Но и этот погревательный прибор не спасает положение. Да и тому же, здесь очень тесно. Разворачиваться не где. Телевизор на телевизоре стоит, а клиенты — кто где может.

**Проблем у вас много. Ну, а почему вы перешли на коллективный подряд?**

Это очень удобно как для нас, так и для клиентов. Во-первых, мы стали стабильно выполнять доведенный план, повысились требовательность мастера к результатам своего труда. Если есть жалобы на качественный ремонт, или «повторы», как мы говорим, то лишаемся премиальных.

Кстати, с нового года переходим на хозрасчет. Дело новое. Но в этой системе заложена, говорят, уже о гостилице в случае бездорожья. Командировочные нам не оформляют, билеты за проезд не оплачиваются — все за свой счет.

**Руководство управления бытового обслуживания населения считает, что, поскольку мы официально подчиняемся Сибайскому заводу ремонта радиотелевизоров, то он и должен обеспечить нас транспортом.**

Северный ветер к ночи стихает.

Шумит зимой лес — ожидай оттепели.

Если зимой к концу дня небо покрывается туманным слоем прозрачного белого облача, будет хорошая погода. Красноватая луна — на большой ветер.

Снег идет большиими хлопьями — к несчастью и морозу.

Если ночью был иней, днем снег не выпадет.

Сильно мерцают автодороги — к скорому ухудшению погоды.

тят, более прогрессивная форма работы. Возможно не сразу, но думаем, что справляться с этим. Ребята надежные. Да вы спросите об этом у самих ребят. Подскажи-ка, Халил Музайров.

— Коллективный подряд — дело хорошее. Мы ведь работать друг друга «заставляем». Один подает, остальные страдают от его плохой работы. Рядом с контролем существует взаимовыручка. Раньше каждый за себя «болел», теперь — все как один. Конечно, в материальном отношении тоже больше преимущества. Премиальные значительны. Раньше без дела порой мы сидели. Теперь заказы не убывают. Люди больше доверяют нам. Ведь теперь важно не только быстрее и больше сделать, но и качественно отремонтировать аппаратуру.

Одним словом, бригада телемастеров стала работать производительнее. Это, кстати, охотно подтвердили и те клиенты, что в ожидании своих телевизоров, слушали наш разговор.

Трудно сегодня представить семью без телевизора в доме. Для многих это еще один «член семьи». Если выйдет он из строя, будто, кого-то стало не хватать в доме. Значит, бригада Ивана Волынского везде нужна. Ну, а как добиться того, чтоб телемастер мог своевременно приехать по вызову в любую семью, любое село, захватив без затруднений все необходимые инструменты и детали, не теряя времени на остановках и в поисках попуток. Кто обязан помочь ему на месте в возможности работать в удобном и теплом помещении?

Ведь от его настроения и организации труда зависит как скоро в семью вернется потерявшая радость. Все хотят смотреть новогоднюю программу по телевидению. Неужели больше некому помочь хайбуллинским телемастерам в их проблемах, кроме как далекому Сибайскому заводу РРТА?

**Р. СУЛТАНГИЛЬДИНА.**

### УГОЛОК ЛЮБОЗНАТЕЛЬНЫХ

## ПРИМЕТЫ

Северный ветер к ночи стихает.

Шумит зимой лес — ожидай оттепели.

Если зимой к концу дня небо покрывается туманным слоем прозрачного белого облача, будет хорошая погода.

Красноватая луна — на большой ветер.

Снег идет большиими хлопьями — к несчастью и морозу.

Если ночью был иней, днем снег не выпадет.

Сильно мерцают автодороги — к скорому ухудшению погоды.

## С заботой о людях



Старший продавец магазина «Хозтовары» Бурнаевского ОРСа Гульсум Нигматуллина более 10 лет трудится в торговле.

— Всегда следим за ассортиментом товаров, — говорят продавцы, — заранее заказываем нужные для населения товары. Заботимся о более полном удовлетворении спроса жителей поселка на хозяйственные товары, строительные материалы, электро-бытовые приборы и на товары бытовой химии.

О старательности продавцов говорят и присуждение магазину переходящего Красного знания ОРСа и профсоюзного комитета.

**А. АККУЖИН.**

На снимке: продавцы магазина «Хозтовары» Бурнаевского ОРСа Т. А. Кувшинова (слева) и Г. А. Нигматуллина.

### ХОЗЯИКЕ НА ЗАМЕТКУ

Высокопродуктивные коровы часто дают больше молозива, чем может выпить новорожденный теленок. Избыточное количество молозива, выдоенного в первый день, можно, разбавив водой в соотношении 2:1, сполоснуть телитам старшего возраста вместо цельного молока или же использовать для кормления других животных: ягнят, поросят, птицы. Молозиво, выдоенное в последующие дни, разбавляют водой в меньшей пропорции.

Свежевыдоенное молозиво можно хранить на холода 2–3 дня. При комнатной же температуре оно постепенно скисает, но через 12–14 дней его кислотность стабилизируется. Некоторые хозяева скармливают сквашенное (триптицидневное) молозиво телятам и поросятам. Молозиво можно использовать в пищу человеку. При нагревании на медленном огне или на кипящей водяной бане оно сворачивается, давая продукт, напоминающий по вкусу омлет. Из молозива готовят также вкусный диетический творог. Его свойства и консистенцию можно изменять, добавляя в молозиво кефир или простоквашу (стакан на литр молозива).

(Из газеты «Сельская жизнь»).

**Редактор Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**

Аэропорту с. Акъяр требуется кассир с опытом счетной работы. Оплата по штатному расписанию, начисляются 15% уральского коэффициента, а также премиальные при выполнении месячных планов, доплачивается за выслугу лет и дополнительная зарплата за год. Служащим ежегодно обеспечивается бесплатный проезд в период отпуска по территории страны.

Обращаться к начальнику аэропорта.

Хайбуллинскому райпо требуется секретарь-мастинистка. Оклад по штатному расписанию. Правление.

Администрация совхоза «Матраевский» выражает глубокое солидарство родным и близким по поводу кончины.

**Анны Трифоновны ОСТРОВСКОЙ**

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.